
Περίληψη Διπλωματικήσ Διατριβήσ Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ με θζμα : 

Καταςκευζσ ςτα όρια: η περίπτωςη του φάρου ςτον Αφορεςμζνο Κάβο 

αποκατάςταςη και πρόταςη ανάδειξησ 

Οι Φάροι είναι κτίρια που αντιμετωπίηουν με οριακι ιςορροπία τθν αρχιτεκτονικι, τθν 

τζχνθ, τθν τεχνολογία αλλά και τθν γεωμορφολογία του τοπίου. Η ςχζςθ αυτι, ςτο 

ιδιαίτερο τοπία τθσ Κριτθσ και των γειτονικϊν νθςιϊν μασ, κλθροδότθςε με ζνα ςθμαντικό 

και αξιόλογο δίκτυο πζτρινων φάρων.  

Το αντικείμενο αυτισ τθσ μελζτθσ είναι θ αποτφπωςθ, ανάλυςθ, ιςτορικι τεκμθρίωςθ του 

φάρου ςτο Ακρωτιριο Αγίοσ Ιωάννθσ ι Αφορεςμζνου κάβου ςτο Μεραμπζλο Λαςικίου, και 

θ πρόταςθ αποκατάςταςθσ και ανάδειξθσ του .  

Οι ςθμαντικότερεσ πθγζσ αυτισ τθσ μελζτθσ είναι, το αρχείο τθσ Γαλλικισ εταιρίασ. Και το 

αρχείο τθσ Υπθρεςίασ Φάρων του Πολεμικοφ Ναυτικοφ.  

Ο πζτρινοσ φάροσ του Αγίου Ιωάννθ ανεγζρκθκε ςε δυο φάςεισ , θ πρϊτθ ςτα τζλθ του 19 

ου αιϊνα από τθν γαλλικι εταιρία τθν Administration Generale des Phares del’ Empire 

Ottoman, και θ δεφτερθ ςτισ αρχζσ του 20 ου αι ςτθν εποχι τθσ αναςυγκρότθςθσ του 

ελλθνικοφ φαρικοφ δικτφου. Αξιόλογο και ιδιότυπο δείγμα φαρικοφ κτίςματοσ τθσ 

περιόδου ενταγμζνο ςτο μοναδικό τοπίου τθσ περιοχισ.  

Σιμερα ο φάροσ δεν χρθςιμοποιείται , θ κατάςταςθ διατιρθςθσ του είναι ιδιαίτερα 

κρίςιμθ, από δομικι άποψθ, δεδομζνου ότι μζροσ του κτιρίου ζχει ςιμερα καταρρεφςει και 

ςτο υπόλοιπο εντοπίηονται ςοβαρά ςυμπτϊματα πακολογίασ λόγω τθσ εγκατάλειψισ του 

κακϊσ και των ακραίων περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν ςτισ οποίεσ εκτίκεται μόνιμα.  

Η ανάγκθ για αποκατάςταςι του ςφμφωνα με τα ςφγχρονα αρχζσ αποκατάςταςθσ , θ 

φπαρξθ ςχεδίων καταςκευισ και θ ιςτορικι τεκμθρίωςθ του, μασ δίνει ςιμερα τθν 

δυνατότθτα να γίνουν οι απαραίτθτεσ ςυμπλθρϊςεισ, ϊςτε να αποδοκεί ςτο μνθμείο θ 

πολιτιςτικι του διάςταςθ ςτο ςφνολό του, και παράλλθλα να αποκαταςτακεί ο 

ςυςχετιςμόσ του με τθν τοπικι κοινωνία και ιςτορία  

Οι βαςικοί ςτόχοι τθσ μελζτθσ είναι θ αποκατάςταςθ του ιςτορικοφ κελφφουσ του φάρου 

ςτο Ακρωτιριο Αγίου Ιωάννθ ι Αφορεςμζνου Κάβου και θ ανάδειξθ των ιδιαίτερων 

μορφολογικϊν και τυπολογικϊν χαρακτθριςτικϊν του, θ νζα χριςθ του ωσ εκκεςιακοφ 

χϊρου και θ επαναλειτουργία του φωτιςτικοφ μθχανιματοσ ςτον πφργο του φάρου. 



Παράλλθλα θ δθμιουργία αςφαλϊν προςβάςεων, μεςόγεια και παράκτια και θ 

αποκατάςταςθ ςχζςθσ του Φάρου με τθν γφρω περιοχι , θ οργάνωςθ του ευρφτερου 

περιβάλλοντοσ χϊρου του φάρου με τθ διαμόρφωςθ χϊρων ςτάςεων πανοράματοσ και 

ενθμζρωςθσ των επιςκεπτϊν. 


